

# Российские активисты стали лауреатами европейской правозащитной премии

Amnesty International приветствует решение Европарламента о награждении в 2009 году премией имени Андрея Сахарова за достижения в области защиты прав человека российских активистов **Олега Орлова**, **Сергея Ковалёва** и **Людмила Алексеевой** в знак признания работы российских правозащитных организаций.

*«Эта премия – знак признания той важной работы, которую российские правозащитники ведут в исключительно сложных условиях. Они получают её в трудное время»*, – заявила Никола Дакворт от лица Amnesty International.

В июле была убитая Наталья Эстимирова – коллега Олега Орлова и Сергея Ковалёва по работе в правозащитном обществе «Мемориал», смерть которой привлекла всемирное внимание к опасности, которая грозит правозащитникам в России, и особенно на Северном Кавказе.

**Сергей Ковалёв**, которого нередко называют «совестью России», отстаивает права человека с конца 1960-х годов. С 1974 года он отбывал срок в лагерях, а позднее его отправили в ссылку за публикацию материалов об осуждённых правозащитниках. Ковалёв стоял у истоков

создания московской группы Amnesty International.

**Людмила Алексеева** присоединилась к диссидентскому движению в России в 1960-х годах. Она боролась за права арестованных диссидентов на справедливое судебное разбирательство и объективное освещение их дел в прессе. Прожив более десяти лет за границей, в 1996 году она вернулась на родину и возглавила Московскую Хельсинскую группу – старейшую правозащитную организацию в России.

*«Получение премии – честь для меня, поскольку она носит имя Андрея Дмитриевича Сахарова, который был вдохновителем правозащитного движения в России и просто большим авторитетом в деле борьбы за права человека»*, – сказала Алексеева представителем Amnesty International.

В беседе с Amnesty International в преддверии вручения премии председатель правозащитного общества «Мемориал» **Олег Орлов** сказал: *«Премия имени Сахарова – важное признание нашей работы. Мы прилагаем все усилия к тому, чтобы добиться конкретных результатов в обстановке столь явного беззакония. Иногда, когда удаётся спасти жизни нескольких*

*человек, это может показаться недостаточным, и коллеги не чувствуют уверенности в собственных силах. В этом отношении такое признание обнадеживает»*.

*«Прежде мы думали, что такие премии могут защитить нас и спасти жизни наших коллег, работающих в опасных условиях. Но после убийства Анны Политковской мы считаем, что ни премии, ни известность не могут спасти правозащитников в России»*, – сказал Олег Орлов.

В течение 21 года Европарламент вручает премию имени Андрея Сахарова – названную так в честь советского диссидента и учёного – тем, кто посвятил свою жизнь защите прав человека и установлению взаимопонимания.

Ранее лауреатами премии стали: осуждённый китайский диссидент Ху Цзя; суданский адвокат Салих Махмуд Осман, отстаивающий права человека в раздираемом конфликтами Дарфуре; кубинский правозащитник Освальдо Пайя – борец за демократию и право кубинского народа на выборы правительства; а также глава Национальной лиги за демократию в Бирме Аун Сан Су Чжи.

22 октября 2009 года

## На Урале правозащитник снова обвиняется в «краже» и содержится под стражей

Российский правозащитник Алексей Соколов вновь задержан для допроса по делу о произошедшей в 2004 году краже. AI опасается, что его обвинили для того, чтобы помешать ему заниматься защитой прав человека.

31 июля Свердловский областной суд вынес решение об освобождении из-под стражи активиста Алексея Соколова, который находился под следствием по делу о разбое, произошедшем в 2004 году. Однако вместо того, чтобы отпустить его на свободу, в милиции ему сказали, что теперь он арестован по подозрению в другом преступлении – краже, совершённой в 2004 году. На слушаниях, проходивших 4 августа, районный суд города Екатеринбурга издал постановление об избрании в отношении него меры пресечения в виде заключения под стражу.

Слушания 4 августа должны были проходить в открытом режиме, однако общественность без каких-либо объяснений отказались пускать в зал заседаний, где находились только Алексей Соколов и его адвокаты. Суд не рассматривал вопрос о том, насколько обоснованы обвинения против Алексея Соколова и не принял во внимание ходатайство адвоката, заявившего, что задержание Алексея Соколова не было оформлено должным образом.

Судья согласился с мнением прокурора, что Алексей Соколов как член общественной комиссии по контролю за местами содержания под стражей мог встретиться с людьми, которые были признаны виновными в краже, совершённой в 2004 году, и оказать на них влияние. Судья постановил вернуть Алексея Соколова под стражу, несмотря на то, что его членство в общественной комиссии было приостановлено в мае 2009 года.

17 декабря 2005 года следствие по делу о краже, в причастности к которой обвиняется Алексей Соколов, было приостановлено по причине отсутствия подозреваемого. Следствие возобновилось 23 июля 2009 года – за восемь дней до повторного

ареста Алексея Соколова. Прокуратура получила свидетельские показания, уличающие Алексея Соколова в краже. Однако имена свидетелей в протоколе задержания не упоминаются.

Когда Алексея Соколова арестовали по подозрению в разбойном нападении, Amnesty International стало известно от других правозащитных организаций, работающих в Свердловской области, о том, что милиционеры оказывали давление на заключённых с целью заставить их дать показания против Алексея Соколова. Он сам неоднократно выражал опасения, что сотрудники милиции могут поступить подобным образом, чтобы воспрепятствовать его правозащитной деятельности.

Amnesty International обращается к генеральному прокурору РФ Юрию Чайке, прокурору Свердловской области Ю. А. Пономарёву, полковнику М. Х. Бисинбаеву из УВД г. Екатеринбурга, а также уполномоченному по правам человека в РФ Владимиру Лукину:

- призывая освободить Алексея Соколова до суда;
- требуя в кратчайшие сроки провести судебное разбирательство по делу Алексея Соколова с соблюдением норм справедливого суда;
- призывая власти уважать законную работу правозащитников и создать все условия, чтобы они могли свободно, не опасаясь репрессий, заниматься своей законной деятельностью.

18 августа 2009 г.

**P.S.** 18 ноября Свердловский областной суд отклонил одну из кассационных жалоб защиты Алексея Соколова на решения судов о продлении ему меры пресечения в виде содержания под стражей. Но самое главное: с 6 ноября он вообще незаконно содержится под стражей, т.к. в этот день истек срок, указанный в последнем по времени решении суда первой инстанции о продлении Соколову данной меры пресечения!

# США присоединились к переговорам по договору о торговле оружием, однако запросили высокую цену

**О**рганизации Oxfam International и Amnesty International приветствуют сделанное правительством США 14 октября заявление о том, что оно поддержит начинающиеся переговоры по договору о торговле оружием (ДТО). Вместе с тем, международные организации предостерегают о той высокой цене, которую запросил Вашингтон за свою поддержку.

Изменение позиции крупнейшего в мире экспортёра вооружений является мощнейшим прорывом в официальных переговорах в ООН, целью которых является пресечение безответственной передачи оружия. Это свидетельствует о том, что администрация Обамы всерьёз настроена на уменьшение отрицательных последствий бесконтрольной торговли обычными вооружениями. Прежде администрация Буша была единственным правительством, проголосовавшим в Генеральной Ассамблее ООН против процесса соглашений по ДТО.

Сейчас американское правительство дало своё согласие, но при условии, что будущие переговоры должны предусматривать право вето, то есть решение итоговой конференции должно утверждаться лишь при полном консенсусе.

По мнению Oxfam и Amnesty International, это может пагубно сказаться на окончательном соглашении.

«Мировая общественность долго ждала, пока США, наконец, включатся в переговорный процесс о всемирном договоре о торговле оружием. Однако правительствам следует отклонить требования Соединённых Штатов о том, чтобы любое государство имело право наложить на договор вето, поскольку в таком случае процесс станет заложником в ходе переговоров. Мы призываем все правительства отказаться от внесения положения о праве вето», – заявила политический советник Oxfam International Дебби Хиллиер.

«Вот, наконец, и правительство США является о своём стремлении к сильному и жизнеспособному договору о торговле оружием, в котором будут сформулированы самые чёткие нормы», – сказал Брайан Вуд из Amnesty International. – Однако, наделяя каждую страну правом развалить конференцию ООН, назначенную на 2012 год, США могут в значительной мере ослабить договор или отсрочить принятие документа, который поставил бы заслон на пути безответственной передачи оружия, ломающей жизни огромного числа людей во всём мире».

## Примечания

В 2006 году после того, как идея подобного договора была одобрена подавляющим большинством голосов, ООН начала работу над договором о торговле оружием, который позволил бы контролировать передачу обычных вооружений. Тогда США стали единственной страной, выступившей против резолюции, благодаря которой началась работа над договором. Другие 153 государства проголосовали «за».

Работу над ДТО возглавляют Соединённое Королевство, Аргентина, Финляндия, Коста-Рика, Япония, Кения и Финляндия.

В настоящее время отсутствуют какие-либо общемировые документы, которые регулировали бы торговлю обычными вооружениями. В результате вооружённого насилия погибают 2000 человек в день, а по подсчётам НПО, убытки одной лишь Африки в результате вооружённого насилия составляют 19 миллиардов долларов в день.

Договор о торговле оружием будет содержать в себе требование к государствам утверждать любые международные сделки с оружием, которые заключаются на его территории или проводятся через неё. Он никак не затронет законное право государств покупать или приобретать оружие в целях самообороны. Кроме того, он не повлияет на право гражданских лиц владеть оружием, поскольку коснётся лишь международных сделок.

## Содержание номера

### МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ

Кампания МА «За достойное отношение!» .....	1
Кампания МА За справедливость в борьбе с терроризмом! .....	5
Баграм в законе .....	7
Подписать всеобщий Договор о торговле оружием .....	8
Кампания МА «Остановим насилие в отношении женщин!» .....	9
Международный день жертв насильственных исчезновений .....	12
В Дагестане и Ингушетии снова похищают людей .....	13

### «МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ» И РОССИЯ

Убийство правозащитников – так больше не может продолжаться .....	15
Убийство Натальи Эстемировой .....	16
Положить конец нападениям на правозащитников .....	17
Наталья Эстемирова (из интервью AI 2008 года) .....	18
Власти обязаны расследовать убийство ингушского активиста .....	18
За раскрытие политических убийств и правовое государство .....	19
«Политические убийства должны быть прекращены!» .....	19
Обращение деятелей культуры к Президенту РФ в поддержку организаторов выставки «Запретное искусство-2006» .....	20

### ОТСТОИМ ПРАВО НА ЖИЗНЬ!

Смертная казнь – это умышленное убийство .....	21
<b>Беларусь:</b> предстоящая смертная казнь должна быть отменена .....	22
Смертная казнь и <b>Россия</b> – в ожидании 2010 года .....	22
Высшая мера на чёрный день .....	23
Страсти по высшей мере. Особое мнение А.Подрабинека .....	24
Шестьсот лет казней .....	25
<b>Украина:</b> законопроект о возврате к смертной казни .....	26
Битва вокруг Троя .....	26
Освобождены нигерийские смертники .....	26

### ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Мирные жители и последствия <b>грузино-российского</b> конфликта год спустя .....	27
<b>Казахстан:</b> приговор правозащитнику должен быть пересмотрен .....	27
Как российского правозащитника из <b>Киргизии</b> выслали .....	28
Брошенные в тюрьму блоггеры признаны узниками совести .....	28
Освободить <b>белорусского</b> узника совести! .....	29
<b>Туркменистан:</b> эколог А.Затока осужден в результате провокации .....	29
<b>Узбекистан:</b> репрессии продолжаются, Европа их не замечает .....	30

### «МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ» СООБЩАЕТ И РЕАГИРУЕТ

Как <b>испанская</b> полиция обращается с задержанными .....	31
<b>Сербия:</b> правозащитники в опасности .....	32
<b>Куба:</b> блоггеру не позволяют выезжать за пределы страны .....	33
Президенту <b>США</b> следует выступить с инициативой об отмене эмбарго против Кубы .....	33
Уважать право на отказ от военной службы в <b>США</b> .....	34
Обама снял запрет на въезд в <b>США</b> ВИЧ-инфицированных .....	34
<b>Китай:</b> необходимо объективное и беспристрастное расследование событий в Урумчи .....	35
Репрессии против адвокатов и правозащитников в <b>Китае</b> .....	36
<b>Иран:</b> свобода выражения мнений вне закона .....	37
МА потрясена убийством мирных граждан в <b>Багдаде</b> .....	38
Удерживаемым под стражей по-прежнему грозит опасность в связи с их передачей под юрисдикцию <b>иракских</b> властей .....	38
Аунг Сан Су Чжи стала «Послом совести» Amnesty International .....	39
<b>Мьянма:</b> положение с политзаключёнными .....	39-40

Лента хороших новостей (июль-октябрь 2009) .....

# Что могут сделать студенты-юристы для защиты прав человека: 10 примеров

## 1. Напишите об акции Amnesty International в студенческой газете

Возьмите самую последнюю акцию, в которой вам предлагалось помочь адвокату, чьи права оказались под угрозой, и напишите о ней статью в газете или вестнике юридического факультета. Это очень эффективный способ рассказать вашим однокурсникам о гонениях, которым могут подвергаться адвокаты в других странах, и помочь им осознать роль прав человека в профессии юриста. В статье призовите студентов присоединиться к акции по описанному случаю. Не забудьте привести список действий, рекомендуемых Amnesty International. Если есть возможность, постарайтесь сделать подобные публикации регулярной рубрикой в газете. Это просто, ведь текст акции Amnesty International — это практически готовая статья для вас!

## 2. Пригласите адвоката-правозащитника или бывшего узника совести выступить перед студентами юридического факультета

И адвокаты-правозащитники, и узники совести могут очень многое сказать людям. Адвокаты-правозащитники смогут продемонстрировать важные связи между законом и защитой прав человека. Люди, чьи права оказались нарушены, расскажут о примерах самых жестоких гонений.

## 3. Регулярно выставляйте в общественном месте стол для написания писем

Раз в неделю или месяц устанавливайте стол для акций в рамках одной из кампаний Amnesty International или акций срочной помощи. Это не только увеличит количество писем, но и повысит информированность о проблемах в области прав человека в вашем вузе. Чтобы было проще написать письмо, можно подготовить конверты с подписанными адресами (и наклеенными марками, если вы и ваша группа можете это себе позволить). Чтобы сократить затраты, можно использовать почтовые открытки с готовым текстом, сэкономив на конвертах и почтовых расходах. Если есть возможность, с целью привлечения внимания можно установить рядом телевизор или видеоманитофон и показывать на нём видеосообщения об акции или об Amnesty International в целом.

## 4. Проведите фестиваль фильмов об адвокатах, защищающих права человека

Существует множество коммерческих и документальных фильмов о юристах-правозащитниках (известные примеры — Махатма Ганди и Нельсон Мандела) и видеосюжетов по отдельным темам (права женщин, конкретные страны и т. д.). Отберите пять разных фильмов для показа в течение пяти дней подряд или распределите их на несколько недель. Это ещё один простой способ осветить этот круг проблем для студентов вашего вуза.

## 5. Просите преподавателей писать письма по акциям срочной помощи

Звания ваших профессоров и преподавателей могут иметь значительный вес. Вы можете подчеркнуть этот факт и попросить их поддержать ваши акции или принять в них участие, особенно в ситуациях, требующих срочных действий. Попросите их использовать при написании обращений бланки и печати вуза. Если кто-то из преподавателей проявляет нерешительность, расскажите подробнее о том, какую тщательную работу проделывает Amnesty International по каждому случаю или акции и приведите примеры успешных акций (Вацлав Гавел, Аунг Сан Су Чжи, Гарри Ву и т. д.).

С текущими акциями на русском языке можно ознакомиться по адресу: <http://action.amnesty.org.ru>

## 6. Напишите статью для юридического журнала или дипломную работу по актуальной проблеме в области прав человека

Почти каждый студент юридического факультета должен написать курсовую работу или имеет возможность опубликовать статью в журнале. Если права человека относятся к интересующим вас областям права, напишите статью о какой-нибудь проблеме в области прав человека. Темы могут быть самыми разными. Например, можно изучить последствия новых законов об иммиграции для беженцев, или результаты гражданских процессов в судах страны по делам о правах человека, или правовые основания в пользу ратификации вашей страной Римского статута Международного уголовного суда (если она его ещё не ратифицировала). Другие темы можно узнать у преподавателей права в области прав человека или международного права. Если напишете такую статью — пожалуйста, сообщите об этом Amnesty International!

## 7. Организуйте в своём вузе симпозиум по проблемам в области прав человека

Если ваш вуз издаёт международный юридический журнал и вы участвуете в его работе, с этого и можно начать. Постарайтесь организовать симпозиум, посвящённый правам человека, с публикацией материалов в специальном выпуске журнала. Тематами симпозиума могут стать самые разные правозащитные проблемы, а их количество может быть любым. Договоритесь с другими студенческими группами (такими как студенческие ассоциации и т. д.) о совместном финансировании мероприятия и покрытия расходов. Важно найти единомышленников. Можно обратиться за финансовой поддержкой к администрации вуза. Часто у руководства вузов имеются выделенные средства для проведения специальных проектов и мероприятий. Может быть, имеет смысл пригласить преподавателей в состав оргкомитета, чтобы привлечь их к участию в мероприятии. Организация симпозиума может потребовать большой работы, но это оправдано, потому что на подобных мероприятиях люди обмениваются опытом и знаниями.

## 8. Поработайте добровольцем в правозащитной организации или отправьтесь на учёбу за границу

Добровольная работа в правозащитной организации во время обучения на юридическом факультете — отличный способ выйти за пределы занятий в аудитории и получить некоторый практический правовой опыт. Навыки, которые вы вынесете из рабочей поездки, могут оказаться ценнее любых занятий в классе. Результаты подобной практики часто можно использовать для написания дипломной работы или статьи для журнала. Если там, где вы учитесь, правозащитных организаций немного, можно обратиться в юридическую фирму и предложить безвозмездный правозащитный проект. Также можно поехать на лето или семестр на учёбу за границу. Многие юридические вузы предлагают программы обучения в разных странах. Обучение за рубежом позволит изучить право другой страны и заодно ознакомиться с ситуацией в области прав человека в этой стране.

## 9. Добейтесь, чтобы преподаватели вашего вуза включили в учебную программу курсы по правам человека

В некоторых юридических вузах есть ряд курсов по правам человека. В других же их нет совсем. Если в вашем вузе нет курсов по правам человека, попросите преподавателей их ввести. Право в области прав человека играет всё более важную роль в любой правовой системе и даже влияет на другие области права, такие как уголовное и торговое право. Если на вашем факультете уже читается курс по правам человека, попросите преподавателей ввести новые, специализированные курсы, например, курс по гуманитарному праву или правам женщин. Попросите их также включить обсуждение прав человека в другие предметы.

## 10. Добейтесь, чтобы ваш вуз учредил почётную степень, присуждаемую юристам-правозащитникам

Как вам известно, во многих странах мира адвокатов часто притесняют за то, что они представляют интересы непопулярных клиентов или защищают права человека. Отметив работу таких храбрых юристов, ваш вуз тем самым заявит о важности верховенства закона и международных прав человека. Кроме того, награда станет для адвоката выражением поддержки и солидарности. Один из юридических вузов США присуждает подобную награду кому-либо из узников совести каждый год. Декан факультета объявляет о присуждении награды на выпускной церемонии. На сцену ставят пустой стул в знак того, что награда вручается в отсутствие награждаемого. Вуз также направляет копию диплома правительству соответствующей страны и в другие организации, такие как Госдепартамент США, правозащитные организации и другие НПО. Если ваш вуз не желает присуждать почётную степень, постарайтесь добиться учреждения благодарности или премии.

## Amnesty International

Представительство в РФ: 119019 Москва а/я 212

Официальный сайт Amnesty International на русском языке:  
<http://www.amnesty.org.ru>



Тел./Факс: (495)691-29-04, тел.: (495)690-18-52  
E-mail: [msk@amnesty.org](mailto:msk@amnesty.org)

Издаётся при поддержке Германской секции Amnesty International